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Анотація. На сьогодні адаптація людей під час війни в Україні - важлива медична і соціальна проблема. Для багатьох вона
служить екстремальним фактором, що впливає на зміни динаміки фізіологічних процесів. Стрес є універсальною адапта-
ційною реакцією, що викликає зміни у функціонуванні всіх систем організму. Одним із несприятливих наслідків хронічного
психологічного стресу є розвиток серцево-судинних захворювань. Мета роботи - систематизувати та проаналізувати
проблемні аспекти вливу стресу на діяльність серцево-судинної системи й виокремити найбільш аргументовані підходи
щодо оцінки наслідків дії стресу. Із баз даних GoogleScholar, PubMed було обрано та розглянуто 48 останніх публікацій з цієї
проблеми. Аналіз літературних джерел визначає щораз більший інтерес до проблеми реактивності серцево-судинної сис-
теми на психоемоційний стрес. Стресовий вплив на організм людини може бути як позитивним, так і негативним. Коли
стрес нетривалий і дуже сильний, він має корисний ефект і навпаки, якщо інтенсивний, гострий та тривалий - несприят-
ливий ефект. Одним з інструментів об'єктивної оцінки стресу є варіабельність серцевого ритму, що визнається індикато-
ром вегетативної нервової діяльності. У роботі розглянуто незмінність показників варіабельності серцевого ритму як
індикаторів стресостійкості організму в сучасному дистресовому антропогенному середовищі. Отже, визначення на
початкових стадіях змін регуляції діяльності серцево-судинної системи, спричинених стресом, має важливе прогностич-
не значення щодо розвитку та профілактики можливих серцево-судинних ускладнень. Спостереження за змінами варіа-
бельності серцевого ритму, пов'язаними зі стресом, може використовуватися для об'єктивної оцінки стресу. Варто роби-
ти акцент саме на предикторній цінності методу оцінки варіабельності серцевого ритму, а не на його фізіологічній
інтерпретації.
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Вступ
Фізичне та психічне здоров'я є основним визначаль-

ним фактором якості життя, що дозволяє інтегруватися
в суспільство у будь-якому віці [43].

Обставини, за яких відбувається життєдіяльність су-
часної людини, справедливо називають екстремальни-
ми, вони стимулюють розвиток стресу. За даними Все-
світньої організації охорони здоров'я частка захворю-
вань, пов'язаних зі стресом, становить 45% [45].

Жодна людина не застрахована від стресу, особливо
до нього схильні люди з високим рівнем страху, емоцій-
но нестабільні та схильні до депресивних реакцій.

Пандемія COVID-19 та повномасштабна війна в Ук-
раїні справили серйозний вплив на всі галузі та сфери
діяльності держави. Усі без винятку соціальні інститути
були змушені запровадити низку обмежувальних заходів,
що суттєво вплинуло на їхнє функціонування [4].

Система освіти також зіштовхнулася із серйозними
проблемами. Освітні організації вимушені були піти на
дистанційний чи змішаний формат роботи. Пандемія
COVID-19 і війна стали справжніми "стрес-тестами" для
вищої системи освіти України, зокрема й медичної.

Матеріали та методи
Ретроспективний аналіз літератури було проведено

на основі баз GoogleScholar, PubMed. Під час пошуку
інформації з вивчення впливу стресу на діяльність сер-

цево-судинної системи (ССС), було застосовано різні
комбінації таких ключових слів: варіабельність серце-
вого ритму (ВСР), вегетативна нервова система (ВНС),
ССС, стрес. Опрацьовуючи результати пошуку, обирали
або найновіші публікації (за останні 5 років), або останні
публікації з цієї проблематики (незалежно від давності).
Провівши огляд анотацій статей та ознайомившись з
їхнім повним текстом, було відібрано 48 джерел, що
відповідали умовам запиту. Нижче наведено огляд і
детальний аналіз оригінальних статей щодо досліджу-
ваної проблеми.

Робота є частиною НДР "Прогнозування перебігу
та ефективності лікування різних серцево-судинних
захворювань у поєднанні з патологією інших органів і
систем", № держреєстрації 0120 U 100022 прикладна.

Результати. Обговорення
Проблема стресу актуальна в житті кожної людини.

Аналізуючи праці дослідників з цієї проблеми, можна
зробити висновок, що стресовий вплив на організм може
бути як позитивним, так і негативним. Стрес має корис-
ний ефект лише коли він нетривалий і дуже сильний.
Однак якщо стресові впливи інтенсивні, гострі та три-
валі, то вони віщують руйнівні наслідки для здоров'я
людини та її життєдіяльності [9].

Стрес (від англ. stress - "тиск, напруга") - це неспеци-
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фічна реакція організму на несприятливі впливи
зовнішніх фізичних чи психологічних факторів, що пору-
шує його гомеостаз та відповідає стану нервової систе-
ми організму, що виражається в його адаптації до не-
звичайних екстремальних умов. Варто також зауважи-
ти, що стрес як фізичний та психологічний стан є однією
з відповідей на критичні життєві ситуації та дії [15].

Канадський фізіолог Г. Сельє стверджував, що стрес
неминучий у житті кожної людини, його повна відсутність
означала би смерть. Більше того, науковець підкрес-
лив, що в певних кількостях стрес може навіть позитив-
но впливати на організм, збільшуючи швидкість оброб-
ки інформації, підвищуючи швидкість обміну речовин та
життєвий тонус загалом [34].

Однак найчастіше стресові впливи мають тривалий
характер і призводять до значних змін у роботі різних
фізіологічних систем організму та його функціонально-
го стану [23].

Напружена інтелектуальна робота, підвищене ста-
тичне навантаження, обмеження рухових функцій, по-
рушення розпорядку дня, емоційні потрясіння, емо-
тивність та багато іншого безпосередньо пов'язані з
негативними факторами, які сприяють процесу форму-
вання психоемоційної напруги та перевантаження ВНС,
яка регулює нормальне функціонування [42].

Окрім зовнішніх стресогенних факторів, на рівень
стресу, природно, впливає й індивідуальна здатність
організму зберігати врівноважений емоційно- психоло-
гічний стан [36].

Розуміння поняття психологічного стресу було сфор-
мовано завдяки встановленій пріоритетній ролі психо-
емоційних та психосоціальних факторів довкілля в роз-
витку цього несприятливого стану [10]. В останні роки
все більше уваги надають вивченню ритмічної органі-
зації процесів в організмі як при нормальних, так і при
патологічних станах.

Важливу роль у дослідженні функціонального стану
організму людини відіграють характеристики ступеня
активності в системі регуляції ССС з боку ВНС [25].

У момент стресової ситуації в організмі реєструють-
ся виражені порушення вегетативної регуляції ССС.

Індекс стресу також називається індексом напруги
регуляторних систем (індекс Баєвського). Він дає харак-
теристику ВСР та стану центрів регуляції ССС. Нормою
індексу стресу є значення від 50 до 150. Вплив розумо-
вої та фізичної напруги, систематичне недосипання,
зниження резервів організму з віком, синдром хроніч-
ної втоми визначаються підвищенням цього показника
від 150 до 500. При стенокардії, психофізіологічному
виснаженні, вагомому психоемоційному стресі значен-
ня індексу стресу зростає до 900, а його перевищення
свідчить про наявність значного порушення регулятор-
них механізмів або передінфарктного стану [17].

Чинники способу життя, психологічна, соціальна й
емоційна напруга значно впливають на функціонуван-
ня фізіологічних систем організму, зокрема на ССС,

сприяючи виникненню та розвитку серцево-судинних
захворювань (ССЗ) [35].

ССС вважають однією з найважливіших фізіологіч-
них систем життєзабезпечення організму, її досить час-
то оцінюють як адаптаційний індикатор процесів і фун-
кціонального стану організму в цілому [5].

Встановлено, що під впливом стресу запускається
низка каскадних реакцій, які призводять до різномані-
тних гемодинамічних змін із формуванням підвищеної
стресової реактивності та до підвищеного ризику роз-
витку ССЗ [32].

Згідно з результатами численних досліджень цього
аспекту несприятливими наслідками психологічного
стресу з боку ССС є: збільшення частоти серцевих ско-
рочень (ЧСС), порушення ритму серця (синусова тахі-
кардія, екстрасистолія, фібриляція та тріпотіння перед-
сердь), збільшення потреби серцевого м'яза в кисні,
порушення харчування серцевого м'яза (порушення
обміну речовин) тощо. Такі негативні явища можуть вик-
ликати гіпертрофію лівого шлуночка, зниження еластич-
ності великих артерій, місцеві та загальні порушення
кровообігу [7, 19].

Для оцінки стрес-реакції в психофізіології зазвичай
аналізують показники ССС людини [20]. З усіх органів і
систем людського організму ССС має більш чітку цир-
кадну організацію. Деякі особливості серцевої діяльності
(ЧСС, ВСР, артеріальний тиск (АТ)) змінюються протя-
гом дня та ночі, а також мають власні біоритми, які син-
хронізуються у часі в період неспання та сну. Найрізно-
манітніші стресові ситуації часто провокують збій даних
біоритмів [37]. Зміни в роботі ССС відбуваються у разі
виникнення різних типів стресу: гострого та хронічного.
Гострий і хронічний психосоціальний стрес знижує ВСР.
Цілком ймовірно, що люди, які страждають від емоцій-
ного виснаження, мають знижену ВСР через тривалий
вплив стресу [18].

Згідно з результатами зарубіжних дослідників гос-
трий стрес призводить до порушень вегетативної регу-
ляції ССС, що виявляється в підвищенні ЧСС, підвищенні
значень систолічного та діастолічного АТ [1, 27]. Є
підтвердження того, що психоемоційний стрес може не
лише підвищувати АТ, а й посилювати його коливання
[27].

Унаслідок впливу сильних стресових чинників фізіо-
логічні показники ССС організму не завжди відразу по-
вертаються до нормального стану [40]. Частою реак-
цією на екстремальні ситуації є підвищення АТ, що дося-
гає нормальних фізіологічних значень протягом кількох
діб після припинення впливу стресу [13].

Життєві події (позитивні або негативні) вносять зміни
до емоційного стану людини, а зміни самі собою вже
можуть негативно вплинути на ССС.

Дестабілізація регуляторних механізмів під час стре-
су не лише негативно впливає на ССС, але й змінює
склад крові (спостерігається збільшення кількості лей-
коцитів, еритроцитів, сегментоядерних нейтрофілів, глю-
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кози). Зі свого боку зниження базофілів та еозинофілів
свідчить про порушення функціонування ендокринної
системи [47].

Незважаючи на спільність адаптивних реакцій орган-
ізму на негативні дії, необхідно враховувати той факт, що
кожна людина має різний ступінь сприйнятливості до
дистресових станів, а рівень резистентності багато в чому
визначається специфічними особливостями функціо-
нальних систем, переважно характером вегетативної
та ендокринної регуляції ефекторної системи - ССС [2,
24].

Реакція ССС на психосоціальний стрес виявляєть-
ся у зміщенні регуляції в бік збільшення функціональ-
них резервів [35]. Під впливом стресу запускається низ-
ка ланцюгових реакцій, що діють за принципом доміно
та призводять до різних гемодинамічних змін з форму-
ванням підвищення реактивності на стрес і ризику роз-
витку ССЗ та їх ускладнень [11].

Тривожні й афективні розлади є негативним прогно-
стичним критерієм, який погіршує перебіг соматичних
захворювань, сприяє їх прогресуванню та призводить
до більш ранніх ускладнень - гострого інфаркту міокар-
да, інсульту [8, 38]. Постійний стрес може порушувати
функції ВНС, впливати на розвиток ССЗ і специфічних
психосоматичних розладів. Стрес може бути причиною
реактивної депресії, нервових зривів, розвитку глибоких
функціональних розладів і захворювань.

Зниження стресу зазвичай сприяє зміцненню психі-
чного здоров'я, підвищує здатність вести здоровий спосіб
життя та допомагає людині дотримуватися профілак-
тичних рекомендацій, щоб знизити ризик ССЗ.

Отже, інтегральним маркером функціонального ста-
ну організму є ССС, тому дослідження стану основних
показників цієї фізіологічної системи дає можливість
поглибити розуміння адаптаційних процесів, що відбу-
ваються при стресових ситуаціях [3, 12].

Стрес і варіабельність серцевого ритму. В адаптації
організму до впливу факторів зовнішнього середовища
провідна роль належить ССС. Фізіологічні процеси в
організмі людини визначаються діяльністю нейрогумо-
ральних регуляторних систем [48].

У регулюванні функціонування цілого організму важ-
ливу роль відіграє ВНС. Порушення серцевого ритму є
одним із проявів вегетативної дезрегуляції [29].

В останній час велика увага дослідників зосередже-
на на прогностичному значенні, що надає оцінка змін
показників варіабельності серцевого ритму (ВСР). ВСР
- найпотужніший незалежний неінвазивний інструмент
дослідження регуляторних систем людини у фізіологіч-
них умовах та при патологічних станах [46].

Метод моніторингу ВСР ґрунтується на визначенні
серцевої активності на основі часових проміжків між
ударами серця, тобто аналізується варіативність часу
між серцевими скороченнями, які контролюються ВНС
[41, 48].

ВСР дуже чутливо реагує на різні чинники, що впли-

вають на організм людини [16]. На параметри ВСР впли-
вають різні фактори: вік, стать, гормони, стрес, фізична
активність [21, 33].

Вегетативна регуляція ритму серця. Вегетативна ре-
гуляція ритму серця здійснюється через вплив вегета-
тивних серцевих нервів на синусовий вузол. Парасим-
патичні впливи реалізуються шляхом стимуляції холіно-
рецепторів, симпатичні - адренорецепторів. Коли
організм перебуває в стані спокою ВСР обумовлена
парасимпатичними впливами. Порушення симпатично-
го відділу ВНС відбувається під час дії сильного стрес-
фактору [14].

Регуляція ритму серця безпосередньо пов'язана з
роботою ВНС. Парасимпатичний та симпатичний
відділи ВНС перебувають в постійному балансі, підтри-
муючи та коригуючи роботу систем організму. У разі,
якщо організм перебуває у стані стресу, піддається ак-
тивному фізичному навантаженню - активність симпа-
тичного відділу ВНС значно зростає, а парасимпатич-
ний відділ пригнічує симпатичні впливи, тобто компо-
ненти ВНС при цьому перебувають у балансі [30].

У денний час усі системи органів підтримують високу
працездатність, забезпечуючи нормальну життєді-
яльність організму,  при цьому показники ЧСС вищі,  ніж
у нічний час. Уночі зменшується активність симпатично-
го відділу ВНС, знижується ЧСС, активізується робота
парасимпатичної нервової системи [30].

Барорефлекторна регуляція. Барорецепторний кон-
троль АТ належить до нервово-рефлекторних регуля-
торних механізмів короткочасної дії, забезпечуючи ком-
пенсацію відхилень АТ від заданого рівня [44].

Ефективність цього типу регуляції залежить від ба-
рорефлекторної чутливості. Регуляція такого типу взає-
мопов'язана з ЧСС, а також із коливаннями показників
АТ. Що більша чутливість, то швидше показники АТ на-
ближаються до нормальних значень, а показники відхи-
лення стають мінімальними [44].

За допомогою методу оцінки ВСР можна зробити
аналіз таких показників [6, 39]:

• HF (високочастотний компонент спектра) - тонус
парасимпатичної нервової системи;

• LF (низькочастотний компонент спектра) - тонус
симпатичної нервової системи;

• LF/НF (відношення LF/НF) - тонус симпатичний/па-
расимпатичний (вегетативний баланс);

• VLF (потужність хвиль дуже низької частоти) - ак-
тивність гуморальних механізмів регуляції;

• SDNN (стандартне відхилення нормалізованих
інтервалів R-R) - взаємодія між симпатичною і пара-
симпатичною нервовою системами;

• SDANN (стандартне відхилення середніх значень
інтервалів R-R  за кожні 5  хвилин)  -  тонус симпатичної
нервової системи;

• RMSSD (квадратний корінь середнього квадратів
різниць наступних інтервалів) - тонус парасимпатичної
нервової системи;
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• PNN50 (відсоток суміжних інтервалів R-R, різниця
між якими >50 мс) - тонус парасимпатичної нервової
системи;

• SI (стресовий індекс) - тонус симпатичної нервової
системи.

Найбільш інформативними показниками ВСР, що
асоціюються зі стресом, є високі значення симпатичної
активності (LF, SDANN), низькі показники активності
парасиматичної ланки (HF, PNN50, RMSSD) та високі
значення симпато-парасимпатичного балансу (LF/HF)
[6, 26, 39].

Аналіз наукової літератури, присвяченої впливу пси-
хоемоційного стресу на параметри роботи серця, доз-
воляє зробити висновок, що ЧСС загалом виражає ре-
акцію на стрес,  а більш високі показники ВСР є сигна-
лом хорошої адаптації та характеризує здорову людину
з ефективними вегетативними механізмами , тоді як
більш низькі показники ВСР часто є індикатором ано-
мальної або недостатньої адаптації ВНС [22, 28, 31].

Отже,  спостереження за змінами ВСР,  пов'язаними

зі стресом, може використовуватися як об'єктивна оцін-
ка стресу та психічного здоров'я.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1.  Огляд сучасних вітчизняних і закордонних публі-
кацій відображає актуальність проблеми реактивності
ССС на психоемоційний стрес.

2. Дослідження стану основних показників ССС по-
глиблює розуміння адаптаційних процесів унаслідок
стресових ситуацій.

3. ВСР дозволяє проаналізувати зміни в рівнях регу-
ляції ССС під впливом стресу.

4. ВСР - неінвазивний та простий діагностичний тест,
який необхідно застосовувати як показник психологіч-
ного стресу.

Перспективним є подальше дослідження впливу
стресу на діяльність ССС,  зокрема й на ВСР,  в умовах
воєнного стану, а також розробка нових методів підви-
щення стресостійкості.
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